

82

Секретарю ВИТЕВСКОГО ОК КП(б)

т. ЖЕЛЯНИНУ.

ПОЛИТДОНОСЕНИЕ

РОССОНСКОГО РК КП(б)В за период с 1 января по 1 марта 43г

1.

Внутрипартийная работа РОССОНСКОГО РК КП(б)В.

а/ Первичных парторганизаций по состоянию на 1.Ш.1943 года в бригаде им.СТАЛИНА насчитывается "11" человек. в их членов ВКПб "87" человек. кандидатов ВКП(б) 119 человек.

В бригаде за "Советскую Белорусь" в их членов ВКПб 22 человек. Кандидатов ВКПб 8 человек.

Всего первичных партийных организаций об"единяющих РОССОНСКИМ РК КПбВ в их членов ВКПб 14 человек. Кандидатов ВКПб 193 человек.

б/ За отчетный период утверждено Райкомом КПбВ - Приемов п/парторганизациями: В члены ВКПб 6 человек. В канд. ВКПб 15 человек. ВСЕГО: 21 человек.

в/ За отчетный период проведена сходов п/парторг. 22, на которых рассматривались вопросы: прием в кандидаты и члены ВКПб, а также о выдаче партдокументов взамен уничтоженных, разбор боевых операций, о партийной дисциплине, о массовой работе среди населения, о работе по воспитанию комсомола, об организации групп скрытых партизанских резервов и подпольных первичных парт-организаций, о политучебе.

г/ С внесением принятыми коммунистами проработывали Устав и программу ВКП(б), занимались по изучению "Краткого курса истории ВКП(б)", проработка указанных материалов проводилась групповым порядком - руководителями являются комиссары отрядов, парторги и инструктора РК КПбВ.

д/ Состав агитгруппы при РК КП(б)В - 4 человека, агитгруппы при отрядах в полном составе согласно отчета на 1 января 1943 года да посланного вам через Центр по руководству Белорусских партизан

е/ Комсомольских организаций в отрядах в их членов ВЛКСМ 398 человек. Количество комсомольцев работающие агиттарами 16 человек. Общее количество проведенных бесед комсомольцами 179. В каждом отряде выделен один из комсомольцев для распространения литературы по деревням, а так-же в немецкие гарнизоны.

11.

Массовая работа среди населения района дислокации партизанской бригады и обслуживания РК КП(б)В.

На собраниях и беседах были сделаны доклады: - О Ленине и о кровавой неделе 1905 года, о задачах населения по борьбе с врагом в его тылу, о победах Красной Армии за период с 19 ноября, ознакомление населения с ходом военных действий на наших фронтах, роль партизан и их совместное действия с населением против врага, о 25 летию Красной Армии, о создании продовольственных и материальных баз партизанам, ознакомление с международной обстановкой и другие текущие вопросы.

б/По упорядочению возникающих вопросов в населении и наведению порядка в населенных пунктах во всех сельских советах района утверждены из числа лучших партизан коменданты сельсоветов, которые выполняют функции председателя с/совета, а именно: Разрешения спорных вопросов возникающих в населении ведения заготовок продуктов для партизанских отрядов, соблюдение внутреннего порядка, упорядочения государственной и общественной собственности с целью сохранения до прихода Красной Армии и восстановления Советской власти, недопущение моментов мародерства как со стороны партизан, а так-же и отдельных граждан, регулирования заготовок фуража и продуктов для партизанских отрядов и другие вытекающие работы.

в/В результате массовой работы "яснительной работы" среди населения по району собрано средств от населения на построение танковой колонны "Витебских партизан" только бригадой им. СТАЛИНА:

1. Советских денежных знаков *82.860* руб.
2. Облигаций *315.680* руб.
3. Иностранных денежных знаков *72.92* марок.

Политико-моральное единство населения и партизан здоровое, вполне соответствует задачам поставленным партией и правительством в борьбе с ненавистным нам врагом немецкими оккупантами

В.

Состояние партизанской бригады им. СТАЛИНА.

- а/В бригаде имеется отрядов *11*
- б/В их численный состав *1895* чел. *в т.ч. м = 192*
- в/Артиллерийский дивизион *"1"*
- в им численный состав *160* чел. *в т.ч. м = 7*
- г/Госпиталь *"1"* с обслуживающим персоналом *16*
- ВСЕГО бригада состоит с *2041* чел. личного состава.
- г/Вооружение:
1. Винтовок всех образцов *1157*
 2. Пулеметов *77*
 3. Автоматов *138*
 4. Пистолетов *6*
 5. Орудий ПТО *5*
 6. " 76 мм *1*
 7. " 122 мм *1*
 8. П Т Р *7*
 9. Минометов *20*
 10. Патрон для всех видов оружия *16000*
 11. Гранат *1200*
 12. Взрывчатки *130 кг.*
 13. Мин для минометов *89*
 14. Снарядов *185*

д/Обеспечение бригады продуктами питания в наличии имеется:

- Продовольствия и муки вместе *.....* тон.
- Скота и мяса *.....* тон.

е/Обеспеченность обмундирование: - зимним обмундировани
 нием партизаны обеспечены полностью, летним особенно обувью
 Для обеспечения летней обувью сапогами, ботинками принимаем
 меры по выработке кож для изготовления обуви. Слабо обеспечены
 бельем и пополнить за счет местного населения не представляется
 возможности.

1У.

Боевые события за отчетный период.

До 25 января 1948 года партизанские отряды нашей брига-
 ды занимались в большинстве нападением на немецко-полицейские
 гарнизоны, на пути сообщения ж.д. и поселенных занимались деверси
 сивной работой по коммуникациям противника в районах ж.д.
 Полоцк-Невель, Невель-Опочка и в Латвии. С 25 января 1948г.
 когда в район н/дислокации пришли бригады Короткина, Марченко,
 Фолалеева, Романова и ряд спец.отрядов и групп так, что в район
 скопилось больше 10.000 партизан. Противник сгруппировавши 4 пол-
 ка численностью 9-10 тысяч солдат и полицейских при поддержке
 самолетов и танков, артиллерии и минометов, большого количества
 группового оружия выступил на борьбу по уничтожению партизан
 в Россонском, Полоцком, Освейском и Дриссенском районах.
 Наступление противника началось с следующих направлений:
 С юга на д. Бухово, Ножницы, Перевоза.
 С севера: Боканиха, Везаубенки, Воронина, Горелая Яма, Скуротова
 на подступах к Россонскому району с юга занимала оборону
 Краснаполье вниз по реке Дрисса, до Лении бригада Короткина, от
 Лении до Горки -1 бригада Марченко, Краснаполье вверх по реке
 Дрисса до Перевоза 2 отряда нашей бригады и 4 отряда бригады
 Романова, от Перевоза до Воронина бригада Фолалеева и 2-4 брига-
 ды дн Калининского корпуса, от Воронина до Скуротова 3 отряда
 нашей бригады.
 Первое наступление противника в районе Перевоза было отбито
 2мя нашими отрядами, затем противник начал одновременно
 наступать на Бухово, Ножницы, Перевоз, Боканиху. бой продолжался
 целые сутки. Отряды бригады Фолалеева и Короткина боев не
 приняли - отошли, хорошо дал бой один отряд бригады Романова.
 Видя, что помощи от бригады Фолалеева, Короткина, Марченко нет
 и не будет. Мы подтянули свои отряды с запада и арт. дивизион
 вступили в бой за каждый населенный пункт. Сила противника
 с каждым днем пополнялась все новые и новые направления
 после 3-х дневных боев фронте принял позиционную форму и
 протяжением на 40. км.
 Видя исключительно тяжелое и угрожающее положение т. Охотиним
 и мной 31 января было созвано совещание комбригов и комисса-
 ров с целью согласования вопросов по борьбе с наступающим
 врагом, однок результатов не добились. Бригады Марченко, Корот-
 кина, Фолалеева, Романова по их заявлению из-за отсутствия боевой
 припасов боев не приняли, быстро маршем пошли назад *под и в*
 результате бригада Марченко, Фолалеева и часть Короткина 2-го
 февраля перешли в ж.д. треугольник, бригада Романова отошла
 в Освейский район. Все спец. группы и отряды отошли в
 Освейский район в лоб противнику остались наша бригада, и
 277, и 1-ая Калининский бригады но последних 3 бригады
 боя боев но медленно отходили до рубежей Павлово, Глоти,
 после последних боев в районе

8 об

Гребел, а отряд им. Калинина с севера направили в тыл противника отряд им. Сталина с юга-запад в тыл противника. 5-го января после совещания в бригаде Герасимова комбриг Захаров дал подкрепления в последний отряд занял д. Лапешено и 7 января на основном направлении Павлово мы перешли в наступление и после сурового боя противник был преостановлен.

У.

Действия отрядов и отдельных партизан.

25-го января группа немцев в количестве до 100 чел. в порядке разведки появилась в районе деревни Перевоз Заборского с/совета, отряд им. Кутузова вступил в бой, после 2-х часового боя немцы отшли в сторону Туричино в этом бою партизан Кулешов проявил исключительное мужество и отвагу, выразившись в том, что на т. КУЛЕШОВА напало 3 немца, борьба дошла до рукопашной схватки, т. КУЛЕШОВ финкой убил 2-х немцев и третьего пристрелив, забрав в последнего личное оружие.

26-го января группа немцев вновь появилась в этом же районе но так же была отбита партизанским отрядом им. КУТУЗОВА.

28-го января немцы пошли с 4-х направлений, одна группа в районе Перевоз, 2-я группа в районе Локенеха, 3-я группа в районе Ножницы и 4-я группа в районе Бухоро. Немцы шли колло нем человек по 150, пьяные. Отряд им. Кутузова командир Дорюбин и отряд им. ЧКЛЮБА в районе перевоз подпустили немцев на 150-200 метров на реке Дрисса и в упор с пулеметов 5 автоматов и винтовок убили более 50 немецких солдат и офицеров, более 70 лошадей, отряд из бригады Романова в районе Ножниц на водном рубеже так же в упор расстреляли около 30 немецких солдат и офицеров, в районе Бухоро отряд им. ВОРОШИЛОВА командир Громов вели бой на протяжении целого дня, но в силу жид того, что сила противника превосходила в несколько раз противник занял указанные выше населенные пункты.

29-го января с утра противник перел активное наступление развернутым фронтом на протяжении 40 километров к 12 часам дня занял много населенных пунктов, но к исходу дня на северной части района три отряда под командованием т. РУВИСА противник был отбит -оташел на исходное утреннее положение. В районе Заборского сельсовета три отряда под командованием т. ВОРОШЕВА к исходу дня так же с 2-х населенных пунктов выбили немцев.

С 30 января сила противника значительно увеличилась, озверелый враг лавной двинул на все населенные пункты. нашей бригады пришлось изменить тактику борьбы в силу того, что наме было установлено, немецкая группировка численностью в 4 полка до

9-10 тыс. солдат и офицеров командование бригады приняло реше- ние вести борьбу маневрированным порядком как-то -расстрелято- чили бригаду 2 отряда, отряд им. Калинина с комиссаром отряда Гавриленко и отряд им. СТАЛИНА с комиссаром батальона Беловым зашли в тыл противника с целью нападения на обозы и мелкие группы противника, остальные отряды быстро оторвались перегру- порывались и заняли рубеж шалашники, Галяти, Синск, Гребел, повелись противник на протяжении 10-15 кли. не обнаружил партизан вовсе ослабил свое действие и внезапно наткнулся на сильный артиллерийский огонь в лоб, и групповой огонь с фланго кроме того заматаный по лесам, размельченный по всем деревням оказался не устойчив и остро начал отходить. партизаны набрав силы и видя переход инициативы на сторону партизан героически начали преследовать отходящего врага.

с криком ура с пистолетом в руках с группой бросился на немцев. В этом бою немцы потеряли только убитыми более 50 чел. солдат и офицеров, 10-15 подвод.

Группа комсомольцев в количестве "...6." чел. в районе Голубово встретилась с 30 немцами не струсив вступила в бой и убила всех 30 немцев.

В районе д. Скрабуны отряд им. МОЛОТОВА занимал оборону, когда завязался бой немецкий офицер проник в тыл отряда и наткнулся на командира отряда им. МОЛОТОВА т. Филипова применить оружие было невозможно т. ФИЛИПОВ с немецким офицером схватились в рукопашную, в это время подоспел один партизан и в упор убил немецкого офицера этим самым освободил командира отряда Филипова.

У1.

Результаты действия немецкой экспедиции.

В результате похода немецко-фашистских извергов на РОССОНСКИЙ район так как наряд установлено немцы имели целью: -1. Ликвидировать партизан, и. Ограбить экономику населения, 2. Установить дороги Невель-Россоно-Дрисса, Себеж-Клястицы Полоцк, невель-Краснополье-Полацк, но так как партизаны обеспечены вполне подготовленными командирами и хорошо усвоили тактику партизанской борьбы, немцам удалось ценой больших потерь частично выполнить одно, а именно, ограбить и уничтожить мирное население в 6-ти сельсоветках, это им удалось благодаря их присланным-полицейским. Извержения немецкие изверги испутили свое зло не удаче над мирным населением. В дер. Боканиха, Велье, Ущелепки, Черепети, Тродавичи, немцы захватили население загнали в сарай и дома и живыми сожгли, детей до года бросали в огонь и некоторых замораживали на снегу.

Материалы зверских расправ и ограблений прикладываются. Несмотря на зверские расправы с населением все-же населения солидарны партизанам и всемерно оказывая помощь партизанам. Имеются и такие факты гр-ка д. Паречье Карпенко Ивдокия Андреев на станции 1 ящик немецких патронов и спрятали в снег и когда немцы вели последнюю казнь заявила "вы изверги, все равно вы будете уничтожены Красной Армией и партизанами, я умираю за родину, одновременно передала односельчанам, что ~~ею~~ спрятаны патроны и когда немцев прогнали ящик патронов в количестве 1500 штук население передала в отряд им. Лапенко. Гр-н д. Прихабы спрятал одеу немецкую винтовку и когда пришли партизаны передал им. В д. Гольница, Межево так-же женщины и дети с немецким повозок брали патроны и прятали в снег, после отдавали партизанам, таким образом партизаны получили от населения около 5000 патронов. Это свидетельствует, что населения в полной солидарности с партизанами и уверена в победу Красной Армии.

У11.

Результаты потерь противника.

В результате упорных боев партизан, противник за 12 дней боев с партизанами имеет большие потери в живой силе и технике и транспорте. Сведения прилагаются:

900

Надо отметить, что сила партизан большая, выучка хорошая, при более быстрейшем обеспечении боепитанием наша бригада взаимодействуя с другими бригадами способна решать сложные задачи и оказывать большую помощь Красной Армии в полном разгроме врага и освобождении нашей территории от озверелого врага-немецких бандитов.

СЕКРЕТАРЬ
РОССОНСКОГО РК КМОВБ

А. Васильев (ВАСИЛЕВИЧ).